

转正! 1-11月广东规模以上工业增加值同比增长0.7%

“烟斗状”上升 广东经济亮点多

看“稳定器”作用

工业增加值增速由负转正

1-11月,广东完成规模以上工业增加值2.93万亿元,同比增长0.7%,增速由负转正,比1-10月提高1.0个百分点。

其中,支柱行业生产加快,电器机械和器材制造业、汽车制造业增加值分别增长6.1%和4.6%,增幅分别比1-10月提高1.8个、2.9个百分点;计算机、通信和其他电子设备制造业降幅比1-10月收窄0.2个百分点。

高技术产品产量增长快。1-11月,机床数控装置、3D打印设备、智能手表、风力发电机组、计算机工作站等高技术产品产量分别增长3022.1%、218.6%、196.4%、157.9%和39.6%。

从单月来看,11月,规模

以上工业增加值增长8.3%,为今年以来最高当月增速,增幅比10月提高2.2个百分点。其中汽车行业快速恢复,与石化、基建、房地产相关的行业较快增长,共同带动整体工业的恢复。

“工业特别是规上工业是保持经济稳定的重心,工业增加值占比与GDP增速具有高度相关性,保持规上工业在经济中的占比对于经济增长具有‘稳定器’作用。”杨新洪指出,预计四季度随着疫情造成的海外订单回流、小家电需求走高等,规模以上工业将持续好转,全年规模以上工业有望持续恢复至正增长区间。

看“三驾马车”作用

消费、投资、出口对GDP的拉动作用增强

投资、消费、出口被誉为拉动经济增长的“三驾马车”,年底收官在即,这“三驾马车”跑得怎么样?

记者梳理发现,从投资来看,随着以5G为代表的新基建加快建设,重大项目建设有序推进,“两新一重”投资将带动固定资产投资保持快速增长态势。受基础设施投资及房地产投资快速增长影响,建筑业前景乐观,全年将保持快速增长。

数据显示,1-11月,广东固定资产投资同比增长6.8%,增幅比1-10月提

高0.9个百分点,自上半年转正以来连续5个月逐月加快。民间投资增长1.4%,增速年内首次转正。基础设施投资增长11.1%,自8月以来连续四个月保持两位数增长,房地产开发投资增长9.1%,增幅比1-10月提高1.0个百分点。

消费方面,稳步恢复向好的基础仍在。随着对疫情的有效控制,旅游、住宿餐饮、文化娱乐等行业逐步好转,叠加前期出台的促消费政策落地见效,以及就业稳定、居民收入增加、提升了

2020年全省分季度GDP增速(%)

当季:一季度(-6.7)二季度(1.0)三季度(6.7)
累计:一季度(-6.7)上半年(-2.5)前三季度(0.7)

前11月广东经济数据亮点

- 1-11月,广东完成规模以上工业增加值2.93万亿元,同比增长0.7%,增速由负转正,比1-10月提高1.0个百分点。
- 1-11月,广东固定资产投资同比增长6.8%,增幅比1-10月提高0.9个百分点,自上半年转正以来连续5个月逐月加快。
- 1-11月,广东完成社会消费品零售总额3.63万亿元,同比下降7.1%,降幅比1-10月收窄1.2个百分点。
- 1-11月,广东货物进出口总额6.36万亿元,同比下降0.6%,降幅比1-10月收窄1.0个百分点。

前三季度广东新经济增长情况

新经济增加值 20030.69亿元 占GDP比重25.6% 同比增长1.6%

分产业	第一产业	第二产业	第三产业
	380.22亿元 占GDP比重0.5% 同比增长5.3%	10103.90亿元 占GDP比重12.9% 同比增长2.0%	7196.30亿元 占GDP比重9.2% 同比增长4.2%
			9546.57亿元 占GDP比重12.2% 同比增长1.0%

消费能力“双11”等消费季到来进一步提升消费需求。1-11月,广东完成社会消费品零售总额3.63万亿元,同比下降7.1%,降幅比1-10月收窄1.2个百分点。

而从“三驾马车”对于GDP的贡献来看,杨新洪表示,前三季度,根据测算,广东最终消费支出、资本形成总额、货物和服务净流出对GDP增长的贡献率分别为29.6%、52.1%和18.3%,拉动GDP增长0.2个、0.4个和0.1个百分点;其中最终消费和服务净流出的拉动已经由负转正。三大需求中资本形成对GDP增长的贡献率超五成,对广东经济发展的基础性作用不断加强。

4.3%。其中出口增长10.7%,增幅提高10.4个百分点。

从单月来看,11月,广东货物进出口总额6.36万亿元,同比下降0.6%,降幅比1-10月收窄1.0个百分点。11月,进出口总额增速由10月下降2.1%转为增长

看“新引擎”作用 “新经济”和“信心指数”持续向好

数据显示,广东地区生产总值(GDP)前三季度实现78397.07亿元,同比增长0.7%,其中第一、二、三季度当季增速分别为-6.7%、10%和6.7%,第四季度GDP增速能否继续保持增加态势?

“我们预测,只要第四季度广东GDP实现2%的增长率,那么广东经济总量可以在10万亿的基础上再上一个台阶,为‘十四五’开局奠定一个良好的起点。”对于四季度的经济走势,杨新洪给出了乐观预测。

广东经济的走势,离不开“信心”二字支撑,统计局数据显示,百名景气企业家预期信心指数保持上升势头。据全省百名景气企业家三季度调查数据显示,预期信心指数为139.4,高于信心指数临界点(临界点为100),比二季度提高13.4个百分点,反映全省企业生产经营活动进一步改善,企业家景气信心增强。

此外,广东“新经济”显示较强韧性,高于同期GDP增速0.9个百分点,也成为了经济发展的新引擎。

前三季度,广东完成新经济增加值20030.69亿元,占GDP的比重为25.6%,同比增长1.6%,季度增速年内首次转正,并高于同期GDP增速0.9个百分点,显示出广东新经济的较强发展韧性。

杨新洪表示,综合来看,广东经济的发展还存在多个有利条件,一是国内经济持续稳步恢复,为广东经济的进一步恢复提供了有力支撑;二是企业市场信心增强;三是供给回升、投资加快、消费恢复对整个经济的带动在逐步增强。

前11个月工业增加值累计增速年内首次转正,前11个月民间投资增速年内首次转正,基础设施投资连续4个月保持两位数增长,11月单月进出口总额增速由10月下降2.1%转为增长4.3%……近日,广东省统计局发布的11月经济运行数据显示,广东工业生产稳步恢复,固定资产投资继续回升,市场销售持续改善。

步入四季度以来,广东进入了全年工作的收尾期和“十三五”收官季,生产、投资等领域都在加快冲刺,而随着10月和11月经济成绩单的发布,广东经济全年预期向好。“广东的经济走势并不是标准的‘V’形反转,更像是一个烟斗形转折。”广东省统计局局长杨新洪解读称,广东经济呈现出“前慢后快”的回升速度,二三季度开始从地面上升,三季度累计摆脱负增长,实现与全国同步。四季度,随着供给回升、投资加快、消费恢复对整个经济的带动在逐步增强。全年广东经济有望在前三季度基础上进一步恢复,打好冲刺战和收官战。

文/莫谨榕 许张超 岳瑞轩

“我是一个办税员,同时也是一名纳税服务体验师。今年由于疫情原因,每次去办税服务厅办理业务时都‘胆战心惊’。幸好广东省税务局大力推广非接触式办税,办税流程简化了,效率大大提高,我觉得很满意。”在广州纳税服务体验师年会上,体验师张小姐频频点赞广东税务部门专业、高效、快捷、周到的服务。

2020年12月29日,国家税务总局广东省税务局举办全省纳税服务体验师年会,40位年度“明星”纳税服务体验师齐聚一堂,共同回顾过去这一年纳税服务体验。多位纳税服务体验师代表现场分享纳税服务经历,积极为纳税服务优化升级建言献策。

为精准定位和响应纳税人的服务需求,促进税务系统与纳税人的良性互动,构建合作共赢的发展机制,广东省税务局于2017年在全国率先启动纳税服务体验师项目,组建一支以办税人员、财务人员为主体的纳税服务体验师队伍。截至2020年9月30日,全省共招募纳税服务体验师1551人,其中纳税体验师1450人,税务人员体验师101人,体验师队伍覆盖全省21个市(区),其中广州市人数最多,为418人。

自纳税服务体验师项目启动以来,广东税务部门积极创新多样化纳税服务举措,解决办税过程中的“痛点”“堵点”,进一步提高纳税人、缴费人的满意度和获得感,持续优化税收营商环境。2020年,广东省税务局深入打造优质政务服务品牌,立足于纳税人、缴费人需求,推出20条税费服务优化举措,并组织开展“民心税事”纳税服务体验师系列活动。

纳税人变身体验师 纳税服务提档升级有了“设计师”



A\ 税“师”互动 办税体验做“加法”

“作为一名办税员,以往在办税过程中觉得最麻烦的就是企业注销,税务部门推出的‘非接触式办税’让办税效率大大提高了,再也不担心‘重复跑’了。”体验师张小姐分享道。

过去,企业税务注销业务程序比较复杂,耗时比较长,是纳税服务中的“痛点”之一。今年,广东税务部门推行“注销预检在先、全流程网上办为主、关联业务智能联动”的线上“税务注销套餐式服务”。纳税人可以通过网上办理渠道办理税务注销事前预检、处理涉税费事项、提交税务注销申请以及终止社会保险费缴费登记等。

备受民众关注的个税汇算服

务也在不断升级。2020年3月27日,广东省税务局推出个税汇算轻松办,实现纳税人全程“走网路”,轻松掌握年度汇算相关政策规定和办理操作,便捷高效完成个税年度汇算的退补税流程。

截至2020年6月30日,全省(不含深圳)共有1231万人办理年度汇算,全省提交个税汇算的纳税人当中,“非接触式”办税比例达到99.9%,“非接触”的贴心便利、友好体验让自行申报成为大众首选。通过“本人收入纳税情况查询”和“预填部分申报信息”模块,纳税人可将信息自动带入申报表,实现足不出户办申报。

“我体验的退税业务,觉得最大亮点就是快。今年7月29日,我在网上申请出口退税,因为退税金额较大,我预计至少要半个多月才能到账。但税务部门当天就受理了申请,我们第二天就收到了退税款,速度非常快,让我们很意外,这对于资金周转困难的纳税人来说简直是解了燃眉之急。”来自云浮市的体验师王晓现场分享了一次网上申请退税的体验,快捷的退税流程和审批速度让他印象深刻。

今年,广东省税务局推出了出口退税加速办,在全国平均办理时间8个工作日的基础上,再压缩3个工作日,确保广东符合规定的正常出口退税平均办理时间提速到5个工作日内,大幅低于全国平均办理时间。1-11月,

符合规定的正常出口退税平均办理时间为4.18天。“我们不仅要让涉税费业务提速办,更要轻松办、省心办。”纳税服务部门相关负责人表示。2020年,省税务局利用云技术、大数据等理念和技术,率先推出“主附税费合并申报”功能,实现增值税、消费税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和文化事业建设费等6个税种“合并展示,联动申报,一次缴款”,大大缩短了申报准备和填写时间。

在纳税体验师队伍中,从事财税行业20多年的闵先生以其“严格”的特点让税务部门印象深刻。凭借自己的丰富经验和“火眼金睛”,闵先生总能发现纳税服务中的小“Bug”,在一项纳

B\ 税“师”互融 办税时间做“减法”

税体验收集活动中,税务部门收到的19条问题建议里,闵先生的意见建议就有7条,他还在年会上打趣道:“我就是在办税体验中专门‘找茬’的。”

一分反馈,十分行动。2020年6月23日,广东省税务局开展一场“智能导办”办税体验活动。活动中,体验师对操作系统、预约功能便捷性等方面提出了19条优化建议。收到体验师的反馈后,广东省税务局第一时间跟进反馈,推进“智能导办”功能逐步优化完善。目前,11项功能已实现优化。

即使对纳税服务要求“严格”,闵先生对税务部门的迅速响应也竖起了大拇指。“对于体验师的意见和建议,税务部门响应还是很快的。”闵先生表示。

C\ 税“师”互进 服务优化做“乘法”

务升级更有针对性、实用性。

比如,受新冠肺炎疫情影响,资金短缺成为不少企业和个人面临的一道难题。在此背景下,广东税务部门联合银行金融机构推出银税互动服务,整合税收、金融的数据资源,将纳税人的纳税信用转化为融资信用,帮助依法诚信的纳税人提供更优惠的金融服务产品。

今年,国家税务总局广东省税务局联合中国银行广东省分行推出“银税互动”社保缴费个人信贷服务产品——“中银E贷·社保贷”,该产品是全国率先推出的以省级集中应用社保费数据为基础的“银税互动”个人信贷产品。今年以来,广东“银税互动”服务项目投放贷款已达71.25亿元,惠及企业15.5万户,有力帮助省内企业逐步恢复正常运转。

金奖体验师获得者王先生提到:“我要为省税务部门的‘银税互动社保贷’点赞,我是首位通过社保缴费数据获得‘中银E贷’额

度的客户,在中国银行获得了19万元信用额度,并通过手机银行提款8万元。申请过程非常方便,这笔钱解决了我的大难题啊!”

为更好地服务纳税人,税务部门与各机构的协作力度还在不断加强。不仅有“银税互动”为纳税人纾困解难,还有“银税互联”让办税服务更便捷落地。目前,“银税互联”已实现建设银行、工商银行、农村信用社(农商银行)全面上线。截至目前12月初,全省累计5046个银行网点、14252台银行智慧柜员机可供纳税人办理证明、社保费业务、信息查询等28项高频涉税业务,进一步拓宽纳税人办税渠道,让纳税人享受更多事项就近办、简易办、快速办的福利。

广东税务部门相关负责人表示,未来,广东省税务部门将充分运用纳税服务体验师项目,认真倾听体验师和纳税人的意见和建议,不断优化完善纳税服务,为纳税人提供更便利、更高效、更暖心的服务体验。